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[bookmark: _GoBack]Микроконтейнеры, полученные с применением низкочастотного ультразвука, представляют собой масляное ядро, покрытое оболочкой из биополимеров - белков, полисахаридов или их комбинации. Благодаря простоте получения, такие контейнеры представляют интерес для доставки гидрофобных целевых соединений, которые могут быть растворены в масляном ядре. Наиболее широко изучены контейнеры с оболочкой из белков, однако их недостатком является аллергенность [1]. В связи с этим ранее нами было предложено использовать пару полисахаридов хитозан/ксантановая камедь для формирования оболочки контейнеров, и с помощью ИК спектроскопии было показано, что благодаря свободным радикалам, возникающим под действием ультразвука, происходит сшивка в оболочке за счет образования амидных связей между карбоксильными группами ксантановой камеди и аминогруппами хитозана [2].
В данной работе проведено более подробное исследование механизма формирования таких контейнеров. Для этого c использованием метода атомно-силовой микроскопии были изучены механические свойства контейнеров, а также с помощью микроскопических наблюдений оценена их стабильность во времени. Проведено сравнение эмульсий с оболочкой из хитозана, ксантановой камеди, а также из пары хитозан/ксантановая камедь, полученных воздействием низкочастотного ультразвука, а также при помощи механического диспергирования.
Механически диспергированные эмульсии отличаются от ультразвуковых, во-первых, по размеру - для механически диспергированных частиц средний размер выше приблизительно в 10 раз, во-вторых, механически полученные эмульсии менее устойчивы - при центрифугировании происходит их коагуляция, а также частичное разрушение. Контейнеры с оболочкой из ксантановой камеди, а также пары хитозан/ксантановая камедь, полученные с применением ультразвука, при промывке не разрушаются и стабильны в течение нескольких месяцев. Контейнеры с оболочкой из хитозана менее стабильны - со временем происходит коагуляция частиц, помимо этого при промывке водой происходит агрегация и коагуляция частиц. Эти результаты указывают на то, что воздействие ультразвука приводит к образованию химических связей, обеспечивающих более прочную оболочку, чем в случае механического диспергирования. Механическую прочность контейнеров, полученных с помощью ультразвука, определяли методом атомно-силовой микроскопии. Значения модуля Юнга составляли 20, 36 и 48 ГПа для контейнеров из ксантановой камеди, хитозана пары хитозан/ксантановая камедь, соответственно. Большее значение модуля Юнга для контейнеров из пары хитозан/ксантановая камедь подтверждает формирование химических связей в оболочке, что делает ее более прочной.
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